

2022年7月11日 星期一
农历壬寅年六月十三

奇妙夏夜走进昆虫世界

夏日夜晚，星星点点的灯光出现在江畔的林地里，远远望去好似萤火虫漫天飞舞，又像夜空中闪烁的繁星……耳畔虫鸣蛙叫与拍岸江潮交相呼应，演绎着一曲诗意盎然的夏夜小调。6月29日晚，来自开发区实小新河校区、星湖校区、育才校区、能达校区，以及紫琅湖实验小学、紫琅一小的江海小记者们，执行了一项神秘的任务——夜捕知了。

此次活动的领队依然是我市动植物专家居卫东。“当大家耳畔响起知了的叫声，说明夏天来了，而当蝉

鸣不再，人们便知夏日已过去了。”在江畔的零距离自然营地中，居卫东先向小记者们科普了有关于蝉的基本知识。通过讲解，小记者们知道了蝉在蜕变、羽化之前一直栖息在地下，生命周期长达2年到17年不等，而成为真正的蝉之后生命只有一个半月的时间。“蝉的大半生是在地下度过的，所以大家不要浅显地认为它的生命很短暂，或许出现在眼前的这只蝉，你们还得叫上一声‘蝉哥哥、蝉姐姐’。”居卫东的话引得小记者们哈哈大笑。小记者们还了解到全世界的蝉多达3000多种，而栖

息在南通的大多是蚱蝉、蒙古寒蝉和蟪蛄。

有了知识储备，小记者们对捕蝉便有了十足的把握。他们在家长的陪伴中或亮起头灯、或点起手电，走进树林里，开始了捕捉任务。居卫东还打开了诱捕灯，吸引了各路昆虫前来打卡，诱捕网上满满爬着的昆虫令小记者们啧啧称奇。“这是蝽，这是金龟子，这叫作蝼蛄……”面对层出不穷的提问，居卫东耐心地进行着讲解。

这个夜晚，小记者们收获满满。

文/俞晨星 图/十年 李斌



触摸祥云 感受体育精神

当五星红旗在奥运领奖台冉冉升起时，你是否感到热血沸腾，是否会有一种强烈的自豪感？7月1日，来自城中小学、崇川小学和开发区实验小学新河校区的江海小记者们齐聚崇川区图书馆，了解奥运赛场上的南通印记，感受体育精神的魅力。

张利民是一名牙科医生，也是2008年北京奥运会圣火传递南通地区的火炬手。谈起家乡的体育，张利民如数家珍。他告诉小记者们，2008年8月8日北京奥运会隆重开幕，8月12日，黄旭、陈若琳、仲满3位南通籍奥运健儿先后夺得奥运金牌，一日三金的骄人战绩，放眼全国地级市也不多见。

为什么能成为奥运火炬手呢？张利民介绍，原来他还有一个特

殊的身份，是首批江海志愿者之一。张利民和同伴们一路走来，以凡人善举默默守护着这座城市。也正因为此，经过多重推选，他才有幸肩负起传递奥运圣火这一神圣使命。小记者们还饶有兴趣地举起了张利民所珍藏的祥云火炬，体验了一下当火炬手的感觉。

当天，爱好收藏的顾永强也来到现场，展示了与奥运相关的个人藏品。奥运纪念钞（币）、吉祥物、邮票等，让小记者们大饱了眼福。他最为得意的藏品，是几枚民国时期的南通运动会奖章。这几枚奖章看似不起眼，但足以反映南通近代实业家、教育家张謇先生当年对体育教育的高度重视。

最后，小记者们一起观看了2008年奥运圣火在南通传递的视频，一起感受那个令人难忘、激情澎湃的夏季！

文/俞晨星 图/钱伟章

